

深入推进清廉孟州建设 为高质量发展保驾护航

——访孟州市委书记卢和平

■ 开栏的话

为认真贯彻落实党的二十大精神，深入推动清廉焦作建设，在前期开设《清廉焦作建设系列访谈》的基础上，本报继续开设《学习贯彻党的二十大精神 清廉焦作建设系列访谈》专栏，对各县（市、区）党委负责同志进行访谈，持续深化清廉焦作建设，着力营造正气充盈、清朗清爽的浓厚氛围，让清廉成为出彩焦作的显著标识，敬请关注。

自我革命引领社会革命。近年来，孟州市坚持以党的政治建设为统领，深入开展“清廉孟州”建设，全面推进清明政治引领、清廉政府提质、清正干部塑造、清廉社会构建、清白家风涵养“五大工程”，为“不敢腐、不能腐、不想腐”一体推进提供孟州样板，为高质量发展保驾护航、护好航。“谈起推进清廉建设，焦作市人大常委、孟州市委书记卢和平近日在接受记者采访时，充分表达了自己的见解。

卢和平说，全力推进清廉焦作建设，就是要强化政治建设，增强引领力。孟州市要认真学习贯彻党的二十大精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。强化理论学习，持续推进“第一议题”学

制制度化、规范化，提升党委（党组）理论学习中心组学习质量；强化政治监督，认真落实“一把手”和领导班子监督的意见，锲而不舍落实中央八项规定精神，持续有力纠治“四风”；强化能力作风，加强年轻干部教育管理监督，引导扣好廉洁自律“第一粒扣子”，督促党员干部带头落实新时代廉洁文化建设意见，加强家庭家教家风建设实施意见，自觉做到修身律己、廉洁齐家。

“勇担使命之责，增强战斗力，是孟州市坚定不移、持之以恒的追求和重要举措。”卢和平介绍说，孟州市要坚持把发展作为“第一要务”，建立政商定期沟通互动机制，加快推进“三个一批”项目建设，常态化开展“万

人助万企”活动和政企干部双向挂职活动，推动诚信廉洁、守法经营理念融入现代企业。聚焦“助企纾困”平台，用足用活“焦我办”“企业纾困360”等平台功能，推行“首席服务官”“两不见面”、营商环境“码上评”月评价等制度；聚焦“放管服”增效，进一步推进行政审批制度改革，推行“一枚印章管审批”，实现“证照分离”改革全覆盖，推进网上办、掌上办、邮寄办、预约办“四办”服务，深化县域经济“五项改革”；聚焦“中梗阻”整治，健全完善涉及政商交往和营商环境问题线索受理、移送和督办机制，开展行风评议和“中梗阻”问题集中整治，持续优化营商环境，保持全省第一方阵。

卢和平表示，孟州市有很多红色基因，要传承好这些红色基因和传统文化。特别是要传承和发扬韩愈文化、红色岩山等具有孟州特色的精神财富，让红色基因在思想、工作和生活中不断渗

透。要弘扬韩愈文化，积极响应习近平总书记“踔厉奋发”的号召，通过编印“韩愈知识读本”、举办韩愈家风家训书画展、制作微视频、廉政戏剧等，进一步做大做强韩愈廉洁文化；加强红色教育，立足岩山、干沟桥等本土红色资源，引导党员干部主动汲取红色基因，赓续红色血脉；深化警示教育，深化以案促改，编发“案例选编”，举办庭审旁听，成立警示教育巡讲团，将监察监督“触角”延伸到基层的“神经末梢”；丰富清廉载体，在“孟州市廉润初心教育基地”打造党员干部“一站式”廉洁教育综合体，在全市游园、广场建立“清风苑”“家规亭”，在机关设立“初心馆”“初心驿站”，在村、社区打造“清源”“家风”文化长廊等，大力引导党员干部增强廉洁干事、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家的思想自觉和行动自觉，为全面建设社会主义现代化孟州提供坚强政治保证。



本报全媒体美编 李新战 制图

本报记者 李新和 胡月

“习近平总书记在党的二十大报告中强调，‘必须持之以恒推进全面从严治党，深入推进新时代党的建设新的伟大工程，以党的

我市2022年度社会科学课题调研成果丰硕

本报讯（记者金桂香 通讯员田春杰、陈梦迪）今年以来，市社科联认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，精心组织全市社科工作者开展2022年度社会科学课题调研工作，充分发挥社科界“思想库”和“智囊团”作用，课题调研成果丰硕。

全市广大社科工作者紧密围绕党的创新理论、焦作经济社会发展、焦作市第十四个五年规划、实施十大战略等重大任务，密切联系城乡高质量发展、郑焦融合发展、社会综合治理、智慧城市建设、乡村振兴、平安焦作、文旅融合、怀川文化、培育和践行社会主义核心价值观、加强精神文明建设、新冠肺炎疫情防控工作开展课题调研，撰写出一批理论性强、对工作实际具有实用价值的调研成果。

近期，市社科联组织专家进行了评审，调研课题共结项1030项，《焦作市高质量发展策略研究》等10项课题获得特等奖，《焦作市全方位融入郑州大都市圈策略研究》等265项课题获得一等奖，《焦作市制造业数字化转型现状及对策研究》等310项课题获得二等奖，《疫情常态化下焦作市物流业数字化转型绩效评价研究》等445项课题获得三等奖。河南理工大学、焦作市委党校、焦作师专、焦作大学、黄河交通学院、河南工信学院、焦作工贸职业学院、焦作市统计局、沁阳市委宣传部、博爱县委宣传部、武陟县委宣传部、温县县委宣传部、山阳区宣传部、马村区委宣传部等14家单位被表彰为2022年度社会科学课题调研活动先进单位。

“感恩沃相伴 暖冬敬老情” 焦作联通助老大讲堂开课了

本报讯（通讯员赵敏）“感谢联通身处地为老年人着想，帮助我们学会使用智能手机，我们学会了出示健康码、行程码、核酸证明以及APP下载使用等功能，希望助老活动持久长久。”近日，60岁的李大爷，应邀参加助老直播后，发来温暖感谢小视频。

小雪将至，寒意渐浓。11月19日是焦作联通公司公益智慧助老大讲堂主题日，围绕“时光不老，沃爱绵长”温馨主题，通过线上直播活动为老年用户带来防疫、御寒、生活、健康等常识与智能手机场景应用，助力老年人温暖享受智慧生活。

60岁的李大爷，近日购买了一部智能手机，联通营业员现场对他进行了辅导，并告知李大爷每月19日营业厅有助老大讲堂，帮助老年朋友了解反诈知识、使用智能手机。于是李大爷成为了助老大讲堂的常客，通过助老大讲堂，他不仅学会了使用智能手机，还学会了网上购物，疫情防控期间，家里的菜都是他网上买的。

暖冬敬老情，联通爱绵长。焦作联通为每一位老年人添温暖、涨知识、增技能、送真情，让老年人切实享受更优质服务品质，感受智能时代的温度和呵护，让老年朋友更好地融入数字生活。⑧



（上接A01版①）南水北调中线工程通水以来，不仅已成为包括北京在内的多个北方重要城市生活用水的主水源，也提高了我市的水资源承载能力。

2022年10月31日，据南水北调中线工程统计数字显示，南水北调中线工程全线已累计供水523.29亿立方米。

截至2022年8月1日，南水北调中线工程共向我市供水约4.3亿立方米，其中居民及工业供水约3.59亿立方米、生态供水约0.71亿立方米，为全面建设社会主义现代化焦作提供了有力的水资源支撑。

（三）

作为“特别能战斗”精神的发源地，焦作人民始终坚定不移跟党走，赓续着这座城市的红色基因。

2021年7月，市委书记葛巧红，市委副书记、市长李亦博履新焦作以来，多次召开专题会议、开展实地调研，要求全市上下认真贯彻落实习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话精神，切实将南水北调后续工程谋划好、建设好、运营好。

铭记奋斗历程，汲取前进力量。焦作党建品牌和历史文化交相辉映、熠熠生辉。

2021年7月1日，位于南水北调天河公园内的国家方志馆南水北调分

馆正式开放，成为全国第三家国家方志专业分馆，通过水与文明、调水千秋、伟大工程、纵横江河、幸福之水等多个板块，集中展示南水北调工程的诸多“世界之最”，讴歌沿线群众和建设者的奉献精神，彰显文化内涵与时代价值。

一年多来，国家方志馆南水北调分馆先后被国家水利部列入《“十四五”水文化建设规划》和“行走河南·读懂中国”品牌主题文化线路，被中科院评定为全国科普教育基地，入选河南省科普教育基地、省文旅融合智慧化创新项目、焦作市爱国主义示范教育基地、党史学习教育示范点、双拥主题公园、全市首批干部教育现场培训点、河南理工大学产学研基地等，累计接待参观团队1000余批次、4万余人次，让新时代怀川儿女创造的南水北调焦作精神享誉神州大地。

党群一家亲，服务聚人心。我市在南水北调天河公园党建文化园内，建成全省首家地市级党群服务中心，打造集传播党建理论知识、提供组织生活场地、打造便民服务站、集中办理党内业务等功能于一体的党群综合服务平台，与全市2000余个县、乡、村级党群服务中心组成党建矩阵，为党员群众提供就业指导、公益讲座、法律援助等各类便民服务，进一步丰富党员群众的精神文化生活。

今年6月，市党群服务中心建成并投入试运行以来，共接待各级党组

织400余批次、3.2万余人次，成为全市广大党员群众想来、爱来、盼来、还来的“人气高地”。

“市党群服务中心把各项党务资源和社会资源凝聚起来，齐心协力为党员群众服务，实现以党组织为核心，多组织参与，并与群众需求紧密联系的工作业态，进一步凝聚党员、政心与民心，打通服务党员和群众‘最后一公里’。”市委组织部二级调研员孙迎新说。

城市新地标横空出世。焦作是山阳故城遗址所在地，曾是两汉时期河内地区重要的政治中心、经济中心和文化中心，历史文化底蕴深厚。具有汉代建筑风格、玉玺造型的南水北调第一楼，与山阳故城遥相呼应，是南水北调焦作城区段绿化带项目的重要节点工程，也是南水北调天河公园的点睛之笔。

目前，南水北调第一楼即将全面竣工，充分发挥望山、观水、地标、展陈等诸多功能，成为展现焦作人文历史的新高地和市民望山、观水的新生活场，切实提升城市品位、增进民生福祉，对塑造城市特色、传承文化记忆、彰显城市文脉具有重要的意义。

如今，南水北调焦作精神已成为焦作人民践行新发展理念的生动源泉，激励着广大怀川儿女踔厉奋发、勇毅前行，书写着社会主义现代化焦作建设更加绚丽的篇章。

（标题书法：张相）

11月17日，马村区武王街道泰庄村盛世鸿丰纺织有限公司的技术工人在纺纱。该公司于2021年投资500万元建起2个生产车间和3条生产线，新增岗位30余个，年产值可达3000万元。

本报记者 刘金元 摄

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

博爱县。八项举措帮助群众卖菜

中站区：无人机变身空中网格员

本报讯（记者杨丽娜）无人机巡飞AI识别发现和美小区有焚烧物品现象！近日，中站区智慧城市运营中心调度员收到无人机反馈问题后第一时间

通过“中好办”进行转派处理，和美小区所在的冯封街道接到事件后高度重视，立即与和美小区物业经理联系，督促物业公司工作人员立即停止此行为，并要求以后严禁在垃圾池焚烧垃圾。

焚烧物品事件从发现到全部处理完用了不到80分钟。这是中站区智慧城市运营中心无人机空中巡管日常工作的缩影。

该中心配备了一架固定翼垂直起降无人机，续航2小时，巡航范围30平方公里，具备夜视、物资携带、自动寻飞等功能。作为中站区视频监控的有力补充，这架无人机具有较强机动性，可全天候、无死角、无盲区、多领域巡查，灵活参与应急、城管等工作，等同

于60人的巡查队任务量。一名安全操作员、一名调度员和一套智能AI识别系统，便可实现“空地一体化”治理。无人机坚持每天巡飞，“空地天地”协同监测各类问题。近段时间以来，老君庙村附近私挖乱采、许衡中学附近私搭乱建、怡光路印刷厂附近占道经营、部分核酸检测点未落实2米线要求、人员聚集未佩戴口罩等均第一时间被发现，并通过“中好办”分派至相关部门和街道处置，目前均已办结。“无人机的运用有效释放了巡查人力，提高了查违整治力度，缩短了查违治理周期，真正实现了‘打早’‘打小’。”中站区政务服务和大数据管理局局长苗云说，“无人机作为空中巡管，将空中监控和地面巡查有效结合，织就了一张全方位、立体化、无盲点的城市管理和执法巡查监控‘天网’，为提升社会治理水平发挥了积极作用。”

（上接A01版②）该院党委书记罗绍河表示：“习近平总书记的回信让我们感到振奋和自豪。野外是地质工作者广阔的学习天地，理论与实际融合是提高教学质量的重要手段。这次‘用脚步丈量祖国大地’主题党日让我们对‘情景教学，不忘初心，无私奉献’有了更深刻的理解，激励着每一位青年教师砥砺前行、奋楫争先。”

“习近平总书记的回信中提到了两个安全，一是‘国家安全’，二是‘能源资源安全’，说明了地质工作的重要性。”该院曹高社教授说，作为一名地质专业教师，应切身融入国家战略发展的大格局，抛却一个“虚”字，讲究一个“爱”字，用深厚的地质情怀、科学的探索精神，去激发学生永不枯竭的进取动力，让学生知道为什么而学，担当怎样的责任，从青年一代的培养上切实保证习近平总书记要求的“两个安全”落到实处。

在实习指导老师的带领下，该院分散在洛阳、登封、新乡的各实习队学生背着工具、带着干粮，爬山坡、越山沟、过山沟，实习野外地质工作方法。实习过程中，该院组织在洛阳的实习指导教师组成服务团队，主动联系当地基层政府，就实践中发现的区域资源开发利用、生态环境修复、农村饮用水安全等方面问题，向当地基层政府献言献策。在登封的实习队指导教师组成科普团队，在嵩山世界地质公园开展区域生态旅游、废弃矿山生态环境修复、美丽乡村建设、地质灾害防治等方面的科普宣传工作。

据悉，河南理工大学资源环境学院在煤层气领域实现了后瓦斯地质时代的创新发展，先后斩获山西省揭榜挂帅、中国平煤神马集团重大科研合作的行业标志性项目，其中单个项目立项经费达3.2亿元，创学校历史之最，夯实了煤层气领域的行业优势，地球科学学科进入ESI全球排名前1%；《复杂地质条件煤层气高效开发关键技术及其应用》以第一单位第一字，讲一个“爱”字，用深厚的地质情怀、科学的探索精神，去激发学生永不枯竭的进取动力，让学生知道为什么而学，担当怎样的责任，从青年一代的培养上切实保证习近平总书记要求的“两个安全”落到实处。

新华保险焦作中心支公司：“保险+”传递行业温度

本报讯 作为一家肩负社会责任感和使命感的国有控股企业，今年以来，新华保险焦作中心支公司认真落实上级党委部署和监管工作要求，立足保险行业功能，发挥自身禀赋优势，积极助企纾困，传递行业温度，努力成为全市经济社会稳健发展增添和谐安宁力量。截至10月底，该公司实现保费收入7.21亿元；累计赔付5306件，赔付金额逾4933万元。

“保险+科技”，高效服务做强主业。该公司坚定践行“1+2+1”发展战略，紧跟总、分公司业务发展节奏，聚焦保险主业，围

绕健康险、养老险等完善保险产品体系，依托科技赋能，优化理赔服务，不断巩固经营优势。秉持“为客户寻找赔付的理由”服务理念，“快理赔、优服务”渐成品牌特色。截至10月底，该公司资料签收到理赔结案的平均理赔时效仅为0.54天。

“保险+公益”，精准支持助企纾困。认真落实全国稳定经济大盘会议精神，围绕支持“六稳”“六保”，结合企业需求精准营销保险产品，助力地方经济发展和民生保障。1月至10月，该公司为辖内180家中小微企业、科技自强企业、绿色发展企业等

企业客户提供团体保障逾27.78亿元；为资金周转困难客户办理保单质押贷款2.36万元，贷款金额达4.08亿元。此外，该公司还通过“以买代帮”的方式，向乡镇中小微企业订购鸡蛋、面粉、大米等农产品，以实际行动助力企业恢复经营发展。

“保险+公益”，持续履行社会责任。充分发挥保障的经济“助推器”和社会“稳定器”功能，着力打造“保险产品+公益平台+志愿服务”的独特公益模式，成立了152人组成的志愿者队伍，以实际行动传递行业正能量；他们活跃在疫情防控的

第一线，助力疫情防控工作开展；他们向环卫工人赠送防疫防护用品，一同清洁道路，表达对基层劳动者的关爱；他们向山区村民和辖区困难家庭送上米、面、油和牛奶等慰问品，展现对脱贫攻坚工作的支持；他们积极参与“爱家乡、爱生活、守护母亲河”植树活动，为建设美丽焦作贡献力量……此外，该公司发挥行业优势，在稳就业方面持续

发力，今年已累计提供就业岗位244人次。下一步，新华保险焦作中心支公司将坚持以寿险为核心，以财富管理和康养产业为支撑，继续深耕主业、创新服务，在民生保障、金融服务、助企纾困等方面加大支持力度，进一步彰显行业的优良作风和社会形象，为地方经济社会发展作出新的更大贡献。⑧（李梦如）

支持稳住经济大盘

焦作银行保险业助企纾困在行动